伊核谈判十年博弈突破大势所趋

上海国际问题研究院外交政策研究所所长、中国中东学会副会长 李伟建

伊朗核问题昨天起进行新一轮谈判, 就在两周前,美英法俄中德等伊核问题六 国与伊朗谈判代表在日内瓦进行了为期 两天的谈判,曾被寄予厚望的谈判未能达 成协议,那么谈判为什么没有取得重大突 破? 双方争议的焦点在哪里? 伊核问题解 决的前景如何?本版编辑请专家作详细解读。

多近

年 来

谈 美

判伊

基态

本度

陷出

干现

僵变



李伟建

问:请简述伊核问题近 年来谈判的情况,以及谈判 双方的基本立场。

答:伊朗核问题自 2003 年被披露以来,美国等西方 国家与伊朗在这个问题上 已经博弈了整整十年。其 间,双方有过几次谈判但均 告无疾而终,更多时候是美 国等西方国家对伊朗采取 以压促变政策,不断加大制 裁力度, 甚至以动武相威 胁,而伊朗方面也以强硬姿 态应对,好几次双方剑拔弩 张,战争一触即发。伊朗前 总统艾哈迈迪-内贾德执 政八年 伊核问题谈判其太 处于僵局,美国伊朗的关系 也下降到低谷

过去 10 年伊朗核问题 发展到严重对峙执步 与姜 伊关系变化密切相关。伊朗 人质危机事件后,美伊关系 持续交恶,美国将改变伊朗

伊斯兰政权定为终极目标,而伊朗 核问题的暴露恰好成为了美国对 付伊朗的抓手。这些年,美国一直 将伊朗是否彻底中止铀浓缩活动 视为改变关系的必要前提,而伊朗 的让步条件是美国改变对伊朗的 敌对政策。鉴于双方之间完全缺乏 信任,因此谁也不愿先走一步。相 反,美国试图采取强压手段逼伊朗 就范,伊朗也不甘示弱,不惜走钢 丝与美国玩老鼠戏猫游戏。

在伊朗看来,和平利用核能是 其合法的权利。掌握核技术不仅能 体现伊朗国家实力,有助其重振地 区强国雄心,也是应对美国压力的 有效筹码。伊朗国内对在核问题上 如何与国际社会打交道的看法并 不始终一致 但提升伊朗国际地 位,维护国家安全却是各派的共同 诉求。这么多年来,伊朗不愿在核 问题上妥协同样因为许多伊朗人 对美国毫无信任,认为只要美国不 改变对伊朗政权负面看法,伊朗即 便妥协,也难以打消美国的

需要指出的是,这些年 英法德等欧洲国家以及中 国和俄罗斯都为解决伊核 问题做出许多努力。欧盟一 度对伊朗开出很优厚的条 件,中国、俄罗斯也提出过 一些积极的建议,但均未被 伊朗接受。因为伊朗始终认 为,美国的态度才是关键。 伊朗最关心的是自己政权 的稳定和国家的安全,而它 的安全威胁主要来自美国 美国曾经明确表示,不会以 向伊朗提供安全保证来换 取其中止浓缩铀活动。这显 然增加了伊朗的担忧,也使 欧盟等其他国家的计划和 建议黯然失色,因为没有一 个国家可以为伊朗提供保

当然, 在这十年当中,

美国的态度也不是一成不 变,虽然美国国内主张对伊朗采取 强硬政策乃至发动军事打击的声 音从未中断过,但从美国最初反对 英法德三国与伊谈判,到后来逐渐 接受,最后加入到英法德中俄组成 的伊核问题磋商机制的过程看,美 国在伊核问题上的单边主义色彩 趋于淡化,并且始终存在着调整空 间。尤其是,近年来国际和中东的 形势发生了巨大的变化,美国政府 在中东变局和伊朗核问题上的原 有政策越来越受到国际国内多种 因素的制约,迫使美国在中东总体 收缩 将战略重心转移到亚太。而 内贾德政府的保守立场到后期也 面临国内外的越来越大的压力。特 别是美国的制裁已经严重伤害了 伊朗经济,影响了民众的生活,伊 朗内部对一味强硬的核政策及与 西方打交道的方式也有了不同声 音和希望改变的呼声,鲁哈尼在众 多强硬保守派中脱颖而出 赢得总

统大选便是顺应民意的结果。

美伊显示诚意积极主动 均受到国内强硬派制约

题解决出现哪些信号?

答,伊朗新总统鲁哈尼干今年8 月上任后,明确表示愿意改善与美 国关系, 尤其在恢复核谈判上表现 出非常积极的诚意。伊朗最高领袖 哈梅内伊也含蓄地表明了支持鲁哈 尼改变政策的立场, 称在与美国等 西方国家展开外交活动时要展示伊 朗"英雄般的灵活性"。德黑兰大学 政治系教授萨达克·齐巴卡拉姆分 析认为, 鲁哈尼和其前任在核问题 上的最大区别是, 内贾德坚持不顾 一切地以全力推进核计划来表达伊 朗的诉求, 而鲁哈尼则认为不应为

加均衡地把握核计划与外交、经济、 民生之间的关系

我们看到, 伊朗的这种变化很 快得到美国的积极回应。奥巴马在 鲁哈尼前往纽约出席联合国大会期 间还亲自打电话给他,表示愿与伊 朗发展更为积极的关系。哈佛大学 肯尼迪政治学院外交和国际政治系 教授尼古拉斯·伯恩斯表示, 自从 2009年宣誓就职以来, 奥巴马就一 直在等待这一刻。奥巴马当时曾表 示,如果伊朗放弃"握紧拳头"对抗 美国,他愿意与伊朗开展对话。但其 时伊朗国内并无与美国缓和关系的

氛围,尽管伊朗精英界愿与美国改 善关系的大有人在, 但是在强硬保 守派的主导下, 国内舆论对美国总 体是不信任的。而美国国内的强硬 派同样对伊朗怀有强烈的敌意。即 使时至今日,这些保守人士依然极 度怀疑伊朗的诚意, 担心伊朗只是 为谋放松制裁而不是直心愿意放弃

伊核问题持续 10 年来第一次有 可能取得重大突破,美伊关系30多 年来也是第一次有可能实现明显改 善,对这样巨大的变化,无论是美伊 国内还是相关国家都没有充足的心 理准备,双方国内的强硬派以及那些 依然对伊朗怀有敌意的国家对此反 应强烈,纷纷开始准备应对之道

眼下, 鲁哈尼和奥巴马都需要 在继续当前的政策和应对国内强硬 派之间找到恰当的平衡。



多国反对美伊关系改善 法国出面搅局另有所图

问: 法国为什么在上一轮伊核 谈判中"搅局"2 多个地区大国为何 反对美伊关系改善?

答:在最近的伊核问题谈判中, 法国的态度和立场十分引人注目。 对于原本可能达成的协议, 法方提 出不同意见, 认为该协议文本只是 美伊妥协的结果, 并没有反映国际 社会的担心。因此法国建议修改草 案内容, 主张暂停对伊制裁的前提 条件是, 伊朗要对两个核心问题作

-是停止浓度超 20%的浓缩 铀提炼活动,终止建造重水核反应 堆, 特别是将于明年夏季完工的阿 拉克重水反应堆, 伊方要保证至少 在6个月内暂不运行该反应堆,否 则遭以色列空袭的风险将增加:

二是交出浓度为 20%的浓缩 铀, 西方国家认为伊朗已生产出 186 千克该纯度的浓缩铀。法国总 统奥朗德 11 月 17 日在对以色列访 问时的, 又进一步重申了对伊核协 议提出四个条件:1. 将伊朗所有核 设施置于国际监督之下。2.终止提 炼浓度为20%的浓缩铀:3. 减少现 有浓缩铀库存;4. 停止建设阿拉克

有专家分析指出,造成日内瓦 谈判无果而终的主要原因就是法国 对伊朗要求"过于苛刻"。法国也有 媒体描述说,在这场谈判中,法国给 会场上的乐观气氛浇了一瓢凉水。 伊朗媒体则指责法国"阻碍伊朗与 各方达成协议"。法国国际问题专家 拉塞尔认为,在伊核问题上,法国一 直持强硬立场, 对与伊重开谈判态 度谨慎并保持警惕。而且,因为有前 车之鉴, 法国在军事打击叙利亚问 题上吃过美国的苦头, 因此现在是 以怀疑的眼光观察美国对伊立场变 化。更重要的是,中东地区正经历新 一轮力量重组, 法国希望在这一关 系地区未来发展的历史性重组中扮 演重要角色。英国路透社的一篇评 论也表示, 法国的不妥协立场虽然 今人失望 但可以帮助法国同海湾 国家及以色列重建战略关系

不出意料的是以色列、沙特、土 耳其等国对美国与伊朗关系的发展 可能给中东地区带来的地缘政治格 局变化心有芥蒂。以色列和沙特的 反应最为强烈,坚决反对有关国家 与伊朗达成的协议。另据11月17 日英国《星期日泰晤士报》披露,以 色列情报机构摩萨德正与沙特官 员一道为可能对伊朗实施的打击 制定紧急计划。如果20日在日内 瓦再次举行的伊核问题对话最后 签署的一项协议不能有力牵制伊 朗核计划,以沙就可能对伊朗发动 袭击。消息人士还说,沙特在使用 救援直升机、空中加油机和无人机 方面提供的合作将为以色列发动 袭击提供有力帮助

美国战略重心发生转移 解决伊核问题难以阻挡

问: 伊核问题解决的前景如何? 答:当前伊核问题和美伊关系都 到了一个十分关键的节点。虽然还会 出现各种反复,但是解决伊核问题和 改善美伊关系的大势已经非常明显。

美国战略重心已经转移到亚太,总体 上不愿再在中东问题增加资源投入。 美国当前中东政策的重点是维持地 区的稳定, 确保美国战略顺利转移, 而不是另开战场,使自己无法脱身。

另一方面 中东变局后 许多国家政 权更替后的情况比原来更糟,这也使 美国实际上放弃了对改变伊朗政权 的想法。此外,美国也不愿看到沙特 等逊尼派国家借中东变局削弱什叶 派,造成本地区逊尼派一家独大的局 面。事实上,美国改变伊核问题僵局 及改善与伊朗关系现状的决心已下, 因此尽管会遭到各种牵制,但这一趋 势将不会改变。

11月22日—24日,长虹彩电一年一度"虹色风暴"特惠来袭

11月22日-24日, 上海苏宁启 动平板电脑节, 助推电脑、 数码等产品市场,同时也为消费者 带来便利和优惠。此外,苏宁联合 长虹共同推出"虹色风暴"特惠。

同时, 冬令用气高峰已经来 为确保全市家庭用气安全。 海市燃气行业协会联合上海苏宁开 展为家庭淘汰非安全型燃气器具 换购安全型燃气器具提供专项关爱 补贴活动。

平板电脑节启动 精品享7-9折

11月22日-24日, 上海苏宁启 定平板电脑可获赠无线鼠标一个,

动平板电脑节,推动电脑、手机和 数码等3C品类的团购活动,为消费

活动期间,消费者来苏宁购买 精品平板电脑享受7-9折的优惠 如IPAD mini (16G 的WIFI版本) 活动价格只需1899元,黑色和白色 的各仅限100台, 先到先得, 售完 为止; 微软平板Surface pro 128GB (中文版)娱乐和工作完美结合, 活动价为5499元;三星9002手机活 动仅售4968元。此外,消费者在苏 宁任意门店购买移动版的3G手机, 即可获赠每月180M流量返还,购指 购指定大屏智能手机即可获赠移动 电源,数量有限,送完为止。

长虹彩电-虹色风暴"

11月22日—24日, 上海苏宁联 合长虹彩电共同推出一年一度的 ,真正让利消费者。 '帄色风暴"

'虹色风暴"活动期间,消费 者来苏宁购买长虹60英寸智能3D 电视3D60C4000i,活动价为5999 仅售200台;长虹58英寸智能 3D电视3D58C5588,活动价6688 元,仅限100台;长虹58英寸4K超 清UD58B6000i,活动价9888元,

风暴"特价机,消费者购买长虹47 寸及以上的彩电产品即可享受满千

苏宁热水器节 安全燃具以旧换新

冬令用气高峰已经来临,为确保 全市家庭用气安全, 上海市燃气行业 协会联合上海苏宁开展为家庭淘汰非 安全型燃气器具、换购安全型燃气器

具提供专项关爱补贴活动。 即日起至11月30日, 年10月1日前购买的任何型号燃气 热水器、燃气灶本市家庭到苏宁购

康、老板、华帝、西门子、法迪 德意、康宝 惠而浦、美的 万家乐等品牌的燃气热水器 万和、 和灶具即可享受依旧换新的优惠。 购买以上品牌燃气热水器的消费者 每台可补贴200元,购买燃气灶每 合补贴50-100元。此外,消费者参 加套购换新跨厨卫2个及以上品项 (包含油烟机、燃气灶、消毒柜、 热水器、净水器等),换新套购金 额满4999元即可获赠价值499元的松 桥浴霸,满6999元获赠价值699元的 奥普浴霸,满8999元送价值999元的